



# “天问山黄精”闯出富民兴企振兴路

阿城区做强“寒地龙药”打通全产业链条

本报记者 康福柱文/摄

在2022年黑龙江省中药材产业发展工作方案中,阿城天问山黄精被列为重点打造的寒地龙药生产基地。经过7年的发展,天问山黄精已从最初的单

一种植基地发展成为集种植、加工、研发、销售于一体的全产业链中药产业。

近两年,天问山黄精在种植面积不断扩大的同

时,公司每年都推出新产品满足市场需求。黄精产业不但带动了当地农民增收致富,企业也在逐步壮大,在乡村振兴中发挥重要作用。

历经7年

打造出千亩黄精种植基地

10月21日,在阿城区天问山黄精产业园区内,20多名村民正在田地里栽植黄精。天问山农业综合开发股份有限公司总经理郝义学介绍,这些幼苗已经种植3年了,现在从原来生产的地块中移植到另一个地块,再过4年就可以收获了。黄精长得慢,一般需要生长7年才能达到收获要求,秋天是移植幼苗的适宜季节,趁着最近天气晴好,抓紧把这些幼苗栽完。

“前几天还加工了一批黄精产品,就是用我们自己种植的黄精当原料……”说话间,郝义学带记者来到了生产车间。生

产车间内分为清洗、蒸制、烘干、切片、检验、包装等区域,设备一应俱全。黄精在生产前,通常要在外面的场地经过晾晒,然后运到车间内经过清洗、蒸制等环节,产品检验合格后才能包装销售。

在生产车间外面的晾晒场上,堆满了很

玉米,郝义学说,黄精在种植的前两年长

得较小,为了不浪费土地资源,可以套种

玉米、大豆等作物,这些收获的玉米就是在

今年春天种植的黄精地里套种的。从2015

年在天问山开始种植黄精起,经过7年努

力,如今已发展成千亩黄精种植基地了。

新品不断问世

构建全产业链模式

如今的天问山黄精产业园区,除了种植黄精和加工初级产品外,天问山农业综合开发股份有限公司还与相关伙伴密切合作,不断推出新品,今年又新推出了黄精人参片、黄精能量棒、黄精肽、黄精当归饮等四款新品。目前,已经有15款产品在市场上销售,包括黄精茶、黄精酒、黄精口服液等,可满足不同人群的需求。

郝义学告诉记者,随着黄精种植面积不断扩大,企业已经拥有稳定的原料供应。近两年,企业与省内几所高校密切合作,为高校提供实习实验基地,高校在科研技术

方面给企业大力支持,为企业量身研发新品种,增强企业的竞争力,今年新推出的四款新品就是高校为企业量身研发出来的。现在,该公司正在与相关单位洽谈合作生产黄精豆粉事宜,将在不断创新中前进。

此外,该公司还建立起自己的销售渠道,在哈尔滨、北京、温州等地设立3个销售平台,通过这些销售平台,天问山黄精产品将销往全国各地。同时,该企业还在北京等地进行宣传推介,加大品牌推广和品牌营销,提升天问山黄精的美誉度、知名度和影响力,在发展中逐步壮大。

## 2022,我们的乡村振兴路

### 设施农业“敲”开增收门

木兰县三星村22栋大棚对接“哈达”



大棚蔬菜迎丰收。

■曹华君 本报记者 罗彦坤

霜降时节,大田里的庄稼已基本收获完毕,木兰县柳河镇三星村的蔬菜棚区迎来收获季。乡亲们树立大食物观,通过合理间作科学种植,形成技术先进、绿色优质、高产高效、产销协调的产业发展模式,向设施农业要食物,22栋大棚产出的油豆角、

香菜、赤松茸,对接了哈达果蔬批发市场销售渠道,面向主城区打开广阔增收路。

看着乡亲们割香菜、摘蘑菇,驻村“第一书记”刘志东不忘随手拍下视频,发到网上进行推介。刘志东介绍,夏秋季节村里的3000余斤油豆角和800斤赤松茸都通过哈达果蔬批发市场卖了出去,这是驻村工作队今年为乡亲们规划的增收路。“以小园菜的品质走批发,销售稳定,乡亲们的收益也不低。”刘志东说。

木兰县柳河镇三星村曾是省级贫困村,自从省交通运输厅驻村工作队进村后,先后在村里建起了三颗星新能源汽车服务队、机耕队、黄牛养殖家庭农场、中草药种植基地、鸡鸭鹅兔庭院养殖等项目,乡亲们的日子越过越红火。

刘志东介绍,去年珍宝岛集团与木兰县签约了10亿元光伏产业项目。三星村及时搭上了这班车,庭院中草药成了乡亲们未来几年经济收入的一个增长点。

下一步,三星村的绿色小园菜、棚室菜要建立自主品牌,让更多的乡亲通过产业的兴旺富起来。

方正县多举措推动“能力作风建设年”活动走深走实

### “小菌菇”撑起“致富伞”

“新农人”关玲带领乡亲打造拳头产品勇闯创业路



关玲展示合作社收获的猴头菇。

■胡春凤 本报记者 郝欣文/摄

金秋时节,食用菌迎来采收季。走进哈市知名的鑫旺食用菌种植专业合作社基地,几十栋大棚里的“吊袋木耳”已采摘完毕,合作社理事长关玲正带领社员忙着采运成熟的猴头菇,丰收的喜悦洋溢在乡亲们的脸上。

2014年,42岁的关玲和几位合伙人

建立了食用菌种植合作社。“前期都是摸索着干,木耳长势不好,根本卖不上价,投入的钱差点都赔进去了。”这个不小的挫折并没有击垮关玲,她带领技术团队虚心求教,认真查找问题,逐渐形成了一套符合自身实际的木耳种植技术。相关部门的帮扶贷款也为合作社“涅槃重生”提供了动力。同时,合作社聘请技术员,“走出去、请进来”提升种植技术,扩大再生产。

合作社从源头发展食用菌全产业链,建成工厂化菌包生产线,引进先进设备,增加猴头菇和滑子蘑等多种产品,食用菌年产量达到1000万包。同时,合作社注册了自己的品牌“耳语倾鑫”,优质的黑木耳、猴头菇、滑子蘑等产品除了批发到东宁、尚志,还通过线上远销到泰国等地。

现在,合作社带动木耳种植已辐射很多县、乡(镇),发展食用菌扶贫产业大棚200栋。合作社带动种植户1300户,年户均增收3万元。下一步,关玲将带领合作社延伸产业链、融通供应链、提升价值链、拓宽收益链,擦亮特色品牌、打造拳头产品,闯出一条产业振兴的康庄大道。

### 聚焦重点项目 提升服务水平

巴彦县开工复工省市重点项目17个,完成投资9.2亿元

本报讯(王晓东 记者 罗彦坤)全省“能力作风建设年”活动开展以来,巴彦县扎实落实“能力作风建设年”活动要求,全面提升服务质量和服务范围,紧紧围绕重点项目建设,以项目建设保投资,重点项目建设进展迅速,截至目前,全县开工复工省市重点项目17个,完成投资9.2亿元,有力地促进了县域经济发展。

巴彦县将项目建设作为拉动经济增长的有力引擎、推动转型发展的主要抓手和实现跨越赶超的重要举措,重点项目实行县级领导包保制度、首席服务官制度、项目协调例会制度,及时解决项目建设过程中遇到的困难和问题,严格执行“一个项目,一名领导、一套班子、一跟到底”,项目建设坚持常抓不懈。

巴彦县发展和改革局建立了重点项目并联集中审批、项目入园集中审查、服务承诺、限时办结和领办代办制度,及时帮助项目单位完善前期手续,为项目“引得进、落得下、建得快”保驾护航。通过进一步优化营商环境,巴彦县形成良好的齐抓共管、风清气正的项目建设氛围。

全力推进“综窗”建设

### “我帮你办”提速度 “就地解决”少跑路

方正县多举措推动“能力作风建设年”活动走深走实

本报讯(马宇兵 记者 郝欣)方正县以“能力作风建设年”活动为契机,压实单位主体责任、部门领导责任,提能力、转作风,扎实推进“放管服”改革,努力打造优质高效的便企惠民营商环境,助力方正经济社会高质量发展。

方正县将项目建设作为拉动经济增长的有力引擎、推动转型发展的主要抓手和实现跨越赶超的重要举措,重点项目实行县级领导包保制度、首席服务官制度、项目协调例会制度,及时解决项目建设过程中遇到的困难和问题,严格执行“一个项目,一名领导、一套班子、一跟到底”,项目建设坚持常抓不懈。

巴彦县发展和改革局建立了重点项目并联集中审批、项目入园集中审查、服务承诺、限时办结和领办代办制度,及时帮助项目单位完善前期手续,为项目“引得进、落得下、建得快”保驾护航。通过进一步优化营商环境,巴彦县形成良好的齐抓共管、风清气正的项目建设氛围。

强能力 转作风 促发展

能力作风建设年

### 新闻速递

#### 筑牢森林草原安全墙 开展防火应急演练

本报讯(张杰 记者 康福柱)10月20日,五常市林草局组织小黑河林场、蛤蜊河林场开展秋季森林草原原防灭火实战演练,有效提升了各国有林场应对森林草原火灾应急救援综合处置能力。

近年来,五常市林草局始终坚持以“演”筑防,以“练”备战,持续强化森林草原火灾综合指挥、快速反应、应急处置和协调作战能力,严格落实森林草原防火“网格化”管理,保障关键时刻“拿得出、调得快、打得赢”,以实际行动守护好辖区森林草原资源和人民群众的生命财产安全。

#### 金秋助学助力 学子圆梦启航

本报讯(刘婧婧 记者 郝欣)“金秋助学”暖人心,筑梦启航向未来。近日,宾县举行了2022年“金秋助学圆梦行动”暨“宝珠基金”助学金发放仪式,为61名家庭困难学子发放助学金14.5万元。

助学金发放仪式上,共青团宾县委员会通过向上争取、公益捐助、社会众筹等方式累计筹措助学金33.05万元,前期已发放助学金6万余元,资助困难学生82名。

习、奋发图强,做一个有益于社会的人,把党委、政府和社会各界的关爱转化为立志成才、报效祖国、服务人民的强大动力,自强不息、积极进取,以优异的学习成绩回报社会。

今年,共青团宾县委员会介绍了“金秋助学圆梦行动”及助学金项目情况。受助学生代表表示,将努力学

#### “膜”力水稻喜获丰收 亩产724.62公斤

本报讯(董擎辉 记者 王辛娜)10月19日,在省农业科学院、省绿色有机农业协同创新与推广体系的试验基地,延寿县信合有机稻米专业合作社的绿色水稻覆膜田里一派丰收景象。

“我们是第一年尝试起垄覆膜种植技术,看看这稻穗,这分量,试验田今年肯定能高产。”信合有机稻米专业合作社理事长姚宏亮高兴地说。起垄覆膜种植稻技术是以省农科院为依托,协同省绿色有机农业协同创新与推广体系及延寿县信合有机稻米专业合作社联合开展的一项创新研究,是对原有覆膜有机水稻栽培技术的研发升级。这项技术采用超早育秧技术,秧龄达到50天至55天左右,带蘖下田;水稻移栽前,在田间起垄覆膜,提高地温的同时,有利于

保水控草;垄宽70厘米,垄上双行水稻,水稻在田间呈窄行分布,有利于通风透光,提高水稻光能利用率,提高水稻产量。

现场,延寿县农业农村局、延寿县加信镇政府、省农科院、省绿色有机农业协同创新与推广体系专家及相关负责人共同对起垄覆膜栽培水稻进行实测,测产面积7.40亩。通过机械现场实收,获得了一个令人惊喜的好成绩:折合亩产724.62公斤,每穗粒数达141粒,穗长20.5厘米,穗重3.68克,千粒重28.2克,各项指标均超出常规稻种植。

省农科院、省绿色有机农业协同创新与推广体系岗位专家钱春荣表示,下一步,会将技术中存在的问题进行汇总和梳理,集多方专家智慧,持续助力龙江绿色农业发展。

#### 卖粮卖菜还卖药 组团发展促增收

本报讯(王伟 记者 王东)近日,双城区同心满族乡同富村的合作社签了不少订单,总额达1100万元,除了蔬菜销售、电商销售,乡亲们还开辟了中药材的种植和销售渠道,致富路越走越宽。

2014年,32岁的苍学勇担任村党支部书记,乡亲们都盼望他能带领大家致富。苍学勇明白,要想当好带头人,自己先要做出样子。他在村里建起首个蔬菜种植合作社,当年就获利400余万元。乡亲们见种植蔬菜效益可观,纷纷要求加入合作社“组团”发展。苍学勇带领乡亲实施低产田改造,调整种植结构,入社村民收获了“第一桶金”。如今,蔬菜种植合作社共吸纳社员182户,流转土地6500亩,种植露地菜3000亩,大棚反季蔬菜28个品种,3500亩。

为拓宽增收路,苍学勇考察、学习、取经,制定了“企业+合作社+基地+农

户”的生产经营模式。2017年开始,同富村相继与企业签订2000亩甜玉米种植收购合同、1100万斤白菜种植收购合同,还有毛葱、辣椒、桔梗种植收购合同,并与山东药材销售商签订半夏、茄子草的种植收购合同。有了这些订单保底,加上农业新技术支撑,乡亲们的干劲越来越足。在区农业部门的支持扶植下,同富村蔬菜基地产业发展更有保障了。

为把蔬菜做成精品菜直送市民餐桌上,苍学勇带领乡亲们开通了电商业务,线上线下,线下配送。合作社独资经营起占地1万平米的电商超市,整合全区优质农产品上架销售。苍学勇先后被授予“哈尔滨市新一代创业者”“优秀共产党员”“双城区十大杰出青年”“优秀经纪人”等荣誉称号。同富村的蔬菜种植专业合作社被授予“农业生产标兵合作社”称号。